

## 今起全省全面实施国家组织药品集中采购和使用工作

# 25个药品采购价平均降幅达59% 一年将节省药品采购资金4.44亿元

从今天起,辽宁省全面实施国家组织药品集中采购和使用工作。

25个药品中选价与2018年同品种最低采购价相比,平均降幅59%,一年将节省药品采购资金4.44亿。

### 国家组织药品集中采购和使用扩大至全省

2019年1月,国务院办公厅印发《国家组织药品集中采购和试点方案》,提出在北京、天津、上海、重庆和沈阳、大连、厦门、广州、深圳、成都、西安11个城市开展试点工作,即“4+7”药品集中采购试点。

今年3月20日,我省沈阳市、大连市启动国家组织药品集中采购和使用试点工作,深受医疗卫生机构尤其是基层医疗卫生机构和广大患者好评。

在这轮试点方案中,“带量采购”是关键词。方案规定,要按照试点地区所有公立医疗机构年度药品总用量的60%~70%估算采购总量,进行带量采购,量价挂钩、以量换价。简单

地说,就是通过大量、确定的采购量来换取更低的药品价格。而此前,药品集中采购面临着量价脱钩问题,普遍只招价格不带量,企业缺乏销量预期,难以实现药价明显下降。再加上因采购层级较低,力量分散,导致议价能力不足,同时区域政策差异,影响了统一市场形成,弱化了市场竞争机制。

根据国家药品集中采购试点办数据显示:“4+7”试点实施5个月以来,患者用药费用负担显著降低。截至8月底,25个中选药品“4+7”城市采购量17亿片,执行约定采购总量进度好于预期。中选药品采购量占同通用名药品采购量的78%。招采工作真正做到了“带量采购”、“招采合一”,患者真正用上了降价后的药品,走出了药品一降价就遭弃用的怪圈,闯出了一条招标、采购、使用、支付贯通的新路子。

“曾经有一个盘锦的患者说,沈阳买的药比盘锦便宜一半。我们也希望非试点地区群众能够早日用上质优价廉的相关药品。”辽宁省医疗

保障局医药价采处处长张强介绍。

省医保局8月份组织全省各市开展试点扩围的准备工作。制定扩围路线图,举办全面推进国家组织药品集中采购和使用工作培训班,指导各市按照时间进度推进。

### 25个药品中选价比上一年采购价降59%

25个中选药品包括精神类疾病、高血压、高血脂等心血管疾病、癫痫类疾病、肝炎类疾病以及抗肿瘤药品等。

张强处长介绍,试点范围扩大将给辽宁百姓带来多重改革红利。“一是减轻相关患者药费负担。从药品中选结果来看,25个药品中选价与2018年同品种最低采购价相比,平均降幅59%,较“4+7”城市药品集中采购中选价格也进一步降低。”

同时,我省针对25个药品同通用名的未中选药品以中选价格托底进行了梯度降价,共有131个药品平均降幅25.96%,降价效应和替代效应叠加,群众减负效应更为明显。

另外将提高群众用药质量水平。因为试点扩围坚持带量采购,将50%~70%的市场采购量给予通过仿制药一致性评价的中选药品,实现“提质降价”,试点扩围全面落地后,将在全省范围内显著提升群众用药质量水平。

最后,国家集中采购将有效降低药品采购资金和医保支付费用。按照2018年12个市药品采购金额计算,预计从6.48亿下降到2.04亿,降幅为68.57%,节省资金4.44亿。

### 中选药品将优先采购纳入医院绩效考核体系

为了确保群众用得上中选药品,医疗保障部门将会同卫生健康部门,健全公立医院的激励约束机制,为中选结果兑现保驾护航。

医保部门将药品使用情况纳入医保协议管理,明确违约责任及处理方式;出台支付标准政策。明确医保对同一通用名不同商品名的药品,按相同支付标准支付,引导参保人合理

用药;对因规范使用中选品种而减少医保基金支出的医院,当年度医保总额预算额度不做调减,医疗服务收支形成结余的按“两个允许”的要求,统筹用于人员薪酬支出,调动医务人员积极性;建立健全医疗机构医保考核评价指标体系,将中选药品使用情况纳入医保考核评价指标体系,建立相应的奖惩制度。

卫生健康部门将畅通中选药品优先采购和合理使用的政策通道,确保医疗机构不以费用控制、医疗机构用药品种规格数量限制、药事委员会审定等为由影响中选药品供应和使用;将优先使用中选药品纳入公立医疗机构绩效考核体系,建立医疗机构和医务人员的激励约束机制。

此外,试点扩围还纳入军队医疗机构、自愿参与的医保定点民营医疗机构和零售药店,进一步扩大中选药品的覆盖范围,确保群众能用上降价后的中选药品,使改革红利落到实处。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 胡婷婷

## 工人被埋生命垂危 消防员用手挖土两小时救人

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者 崔晋涛报道 12月13日上午9时许,朝阳市建平县一处工地在挖沟施工过程中突然发生塌方,一名工人被埋在距离地面3米深的土坑中,只有头部露在外面,随时有窒息危险,危及生命。

消防队员赶到现场,因担心使用工具会导致工人受伤,于是徒手轮流挖土。消防队员经过两小时紧张救援,将被困工人及时解救。

2019年12月13日上午9时许,朝阳市建平县铁西社区门口,几名工人正在挖沟,突然沟壁坍塌,工人急忙逃避,但是有一名工人躲闪不及身体被埋,其他工友束手无策,急忙拨打119救援电话求救。

建平县消防救援大队立即出动2辆消防车11名指战员赶赴现场。9时28分中队到达现场。在现场消防队员发现,被困工人只有头部露在外面,身体其他部位被坍塌的残土掩



工人被埋,消防员徒手两小时挖出被困者。

消防供图

埋,被埋处距离地面约有3米的距离,旁边土壁松动,随时有再次坍塌的危险,情况紧急。

消防员发现工人还有微弱意识,立刻跳入坑中实施救援,使用移动供

气源为被困者提供新鲜空气,保障被困人员呼吸畅通,同时组织队员在被困者两侧采取阶梯式下挖清理坍塌泥土。

在救援过程中,施工沟内污水管

不停有生活废水流入,泥土慢慢变得粘稠,作业面开始下沉,再次增加了救援的难度。现场指挥员立即安排三名消防员用塑料桶向外排水,保证作业面的稳定,保障被埋工人及消防队员的安全。

“开始还能用小型铁铲清理残土,但是靠近工人身体后,我们只能用手挖土。”消防队员张金龙表示。

看着缓缓流淌的污水渐渐侵蚀着泥土,消防员心急如焚,加快了挖土的速度,手套已经磨破,但手却不能停下一秒钟,救援人员在与时间赛跑。

11时25分,经过近两个小时的紧张救援,被困工人的上半身终于露出泥土表面,此时距离他身体东侧的土层已经出现了10厘米宽的裂缝,随时有再次坍塌的危险,救援人员迅速将他拽出土坑。

被困工人立刻被送往医院救治,记者了解到,目前被困人员生命体征平稳,暂无大碍。

全省14城市今明两天天气			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴转多云	6~5
	明日	雨夹雪转小雪	3~5
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		90~120	
空气质量级别		良-轻度污染	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	多云转小雨	7~2
	明日	小雨	9~2
鞍山	今日	晴转雨夹雪	6~1
	明日	小雨转雨夹雪	5~0
抚顺	今日	多云	5~9
	明日	雨夹雪转小雪	2~5
本溪	今日	多云	5~6
	明日	雨夹雪转中雪	2~2
丹东	今日	多云	3~5
	明日	小雨	3~1
锦州	今日	多云转雨夹雪	7~3
	明日	雨夹雪转多云	4~3
营口	今日	多云转小雨	5~0
	明日	小雨转雨夹雪	4~1
阜新	今日	晴转雨夹雪	6~7
	明日	雨夹雪转多云	3~5
辽阳	今日	晴转多云	6~3
	明日	小雨转雨夹雪	3~2
铁岭	今日	多云	5~7
	明日	雨夹雪转小雪	2~6
朝阳	今日	多云转小雪	8~5
	明日	雨夹雪转多云	3~4
盘锦	今日	多云转雨夹雪	5~1
	明日	小雨转雨夹雪	4~2
葫芦岛	今日	多云转雨夹雪	7~4
	明日	小雨	5~4

## 男子跌落45米深山谷 消防无人机搜寻救援



消防救援人员将男子从山谷中救出。

天气寒冷,在艰难到达被困男子位置后,发现该男子手脚已被冻僵,左腿受伤,无法沿绳索自行爬上山顶。救援人员将被困男子固定在救援担架上,利用牵引绳索与山上的救援人员合力,一点一点地将男子往上拖拽。

经过一个多小时的救援,男子终于成功获救。经过检查被困男子左腿扭伤。救援人员了解到,男子今年31岁,跌落中受树木阻挡,才未受重伤。

救援人员表示,无论是否专业驴友、登山技术和经验如何,尽量不要去攀登野山以及未开发的旅游景区,登山时要量力而行,遇到险情要立刻停止登山并报警求助。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者王晓阳